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Анотація. У статті розглянуто проблему формування емоційного інтелекту 

студентів у процесі колаборативного навчання англійської мови. Зазначено, що розвиток 
емоційної компетентності є важливою складовою професійного становлення майбутніх 
фахівців та сприяє ефективній міжособистісній комунікації. Проаналізовано теоретичні 
підходи до визначення сутності емоційного інтелекту та можливості його розвитку в 
освітньому середовищі. Охарактеризовано принципи, методи й форми колаборативного 
навчання, які створюють сприятливі умови для формування емпатії, саморегуляції, 
відповідальності й командної взаємодії. Результати дослідження підтверджують, що 
впровадження колаборативних методів під час вивчення англійської мови підвищує рівень 
емоційного інтелекту студентів і сприяє розвитку їхньої комунікативної та соціально-
емоційної компетентності.  

Ключові слова: емоційний інтелект, колаборативне навчання, англійська мова, 
студенти, комунікативні навички, командна робота, мотивація, соціально-емоційна 
компетентність. 

Вступ. 

Сучасний світ висуває перед освітніми установами нові вимоги щодо 

підготовки конкурентоспроможних фахівців. Разом із традиційними знаннями та 

навичками роботодавці все більше цінують у своїх працівниках здатність до 

ефективної комунікації, управління стресом, вміння співпрацювати в команді та 

адаптуватися до змін. Всі ці компетентності прямо пов'язані з емоційним 

інтелектом (emotional intelligence, EI) - здатністю людини розпізнавати, розуміти 

та керувати власними емоціями, а також розпізнавати та впливати на емоції 

інших людей [1, 3]. 

Емоційний інтелект є одним із найважливіших предикторів успіху як у 

професійній, так і в особистісній сфері [16]. Дослідження показують, що для 

успішної роботи в більшості професій емоційний інтелект має більше значення, 
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ніж традиційний IQ [1]. У контексті вищої освіти розвиток емоційного інтелекту 

студентів стає стратегічним завданням, оскільки сприяє не лише їхній 

особистісній зрілості, але й підвищує якість навчальної діяльності та подальшої 

професійної адаптації [2]. 

Вивчення іноземної мови, зокрема англійської, виступає особливо 

продуктивним середовищем для розвитку емоційного інтелекту [11, 29]. На 

відміну від інших предметів, які передають переважно знання та техніко-

інтелектуальні навички, вивчення мови неминуче передбачає безпосередню 

міжособистісну комунікацію, розуміння культурних різниць, подолання 

психологічних бар'єрів та емоційних викликів. Однак традиційні підходи до 

викладання англійської часто зосереджуються виключно на граматичних 

структурах, лексиці та формальних мовних навичках, залишаючи емоційні 

аспекти без уваги [23, 24]. 

В останні роки педагогічна спільнота дедалі частіше звертає увагу на 

колаборативне навчання як ефективну методику, яка виходить за межі передачі 

знань та орієнтується на розвиток комунікативних та міжособистісних навичок 

студентів [9, 19]. Колаборативне навчання, або навчання на основі групової 

роботи, створює унікальні умови для розвитку емоційного інтелекту, оскільки 

студенти вступають у різноманітні взаємодії, вчаться розв'язувати конфлікти, 

виявляють емпатію та розвивають навички спілкування [20, 21]. Разом із тим, 

залишаються недостатньо дослідженими конкретні механізми, через які 

колаборативне навчання англійської мови сприяє розвитку компонентів 

емоційного інтелекту студентів, та їх вплив на якість навчання. 

Постановка проблеми. 

Попри визнаний у світовій науці значимість емоційного інтелекту, його 

розвиток у контексті вищої освіти залишається недостатньо систематизованим 

процесом [35, 36]. Чимало викладачів вищих навчальних закладів вважають 

розвиток емоційного інтелекту вторинним завданням, яке має здійснюватися 

опосередковано, або взагалі не включають його до своїх педагогічних цілей. Це 

призводить до того, що студенти, завершивши навчання з англійської мови, 
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часто демонструють хороші формальні мовні знання, але відчувають труднощі 

при практичному застосуванні мови в реальних ситуаціях спілкування, особливо 

коли виникають емоційні виклики або потрібна робота в мультикультурному 

команді [18, 30]. 

Конкретна проблема полягає у тому, що традиційні методи викладання 

англійської мови в університетах часто ґрунтуються на індивідуальній роботі 

студентів, фокусуються на правильності виконання завдань та оцінюванні знань, 

залишаючи поза увагою розвиток емпатії, саморегуляції, соціальної 

компетентності та інших аспектів емоційного інтелекту [37, 39]. Водночас 

наукові дослідження демонструють, що групова робота та колаборативне 

навчання мають потенціал для розвитку цих навичок, проте конкретні механізми 

та педагогічні стратегії їхнього застосування у контексті викладання англійської 

мови залишаються невивченими [22, 33]. 

Виникає необхідність в систематичному дослідженні того, як саме 

організована колаборативна робота при вивченні англійської мови впливає на 

розвиток компонентів емоційного інтелекту студентів та як цей розвиток, у свою 

чергу, впливає на якість навчання мови та готовність студентів до успішної 

комунікації у професійному та особистісному контексті. 

Метою цього дослідження є теоретичне обґрунтування ролі 

колаборативного навчання у формуванні емоційного інтелекту студентів у 

процесі вивчення англійської мови у закладах вищої освіти, а також визначення 

педагогічних механізмів, що сприяють розвитку його основних компонентів: 

самосвідомості, саморегуляції, мотивації, емпатії та соціальних навичок. 

Новизна цієї роботи полягає в кількох аспектах. По-перше, дослідження 

пропонує комплексний підхід до вивчення емоційного інтелекту як 

багатокомпонентної структури у контексті вищої освіти з англійської мови. По-

друге, робота сконцентрована на конкретних механізмах, через які 

колаборативне навчання сприяє розвитку кожної з компонент емоційного 

інтелекту (самосвідомості, саморегуляції, мотивації, емпатії та соціальних 

навичок), що дозволяє виявити та систематизувати причинно-наслідкові зв'язки. 
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По-третє, дослідження розглядає не лише кількісні показники розвитку 

емоційного інтелекту, але й якісні зміни в поведінці студентів, їхній взаємодії та 

мовленнєвої активності, що дає більш повну картину впливу методики. По-

четверте, робота надає практичні інструменти та рекомендації, які можуть бути 

безпосередньо застосовані викладачами вищих навчальних закладів у своїй 

педагогічній діяльності [38, 40]. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз теоретичних основ емоційного інтелекту та 

обґрунтувати його компоненти у контексті вищої освіти. 

2. Розглянути сутність та принципи колаборативного навчання як 

педагогічної методики. 

3. З'ясувати взаємозв'язок між емоційним інтелектом та успішністю у 

вивченні іноземної мови. 

4. Визначити механізми формування емоційного інтелекту студентів через 

групові форми роботи на заняттях англійської мови. 

Таким чином, це дослідження заповнює прогалину в педагогічній науці та 

практиці, розкриваючи потенціал колаборативного навчання як засобу 

комплексного розвитку особистості студента в процесі вивчення англійської 

мови. 

Основний текст. 

Термін «емоційний інтелект» (emotional intelligence) був уперше введений у 

науковий обіг Пітером Саловеєм та Джоном Мейєром у 1990 році [3]. На їхню 

думку, емоційний інтелект - це здатність сприймати емоції, розуміти їхнє 

значення та управляти ними. Однак найбільш впливовою та популярною стала 

модель Деніела Гоулмена (1995), який визначив емоційний інтелект як набір 

особистих та соціальних компетентностей, що дозволяють людині успішно 

взаємодіяти з навколишнім світом [1]. 

Емоційний інтелект являє собою комплекс здатностей, а не єдину 

характеристику. Він включає здатність розпізнавати емоції, розуміти їхній 

вплив, а також вміння керувати ними для досягнення позитивних результатів [4]. 



 

 Modern engineering and innovative technologies                                                                    Issue 41 / Part 4 

ISSN 2567-5273                                                                                                                                                                                   www.moderntechno.de 80 

На відміну від традиційного інтелекту (IQ), який виміряється через логічне та 

аналітичне мислення, емоційний інтелект сфокусований на емоційній сфері 

людської психіки та межі особистісних та соціальних взаємодій. 

Модель Деніела Гоулмена визначає п'ять основних компонентів емоційного 

інтелекту: 1. Самосвідомість (Self-awareness); 2. Саморегуляція (Self-regulation); 

3. Мотивація (Motivation); 4. Емпатія (Empathy); 5. Соціальні навички (Social 

skills) [1, 2]. 

У науці існує кілька визнаних моделей емоційного інтелекту, кожна з яких 

пропонує свій погляд на його структуру та розвиток: модель Саловея-Мейєра 

(1990, 1997) [3, 4]; модель Бара-Она (1997) [5]; модель Готтмана (1997) [6]. 

Колаборативне навчання (collaborative learning) - це педагогічна методика, 

заснована на груповій роботі студентів з метою досягнення спільної мети [19]. 

На відміну від простої групової роботи, де студенти можуть працювати 

паралельно або навіть незалежно один від одного, колаборативне навчання 

передбачає активну взаємодію та взаємозалежність між членами групи [20, 21]. 

Коріння колаборативного навчання варто шукати в 

соціоконструктивістській теорії навчання, розробленій Лєвом Виготським та 

його послідовниками [7]. Виготський стверджував, що знання не передається від 

вчителя до учня, а будується самим учнем у процесі соціальної взаємодії. Його 

концепція «зони найближчого розвитку» (Zone of Proximal Development, ZPD) - 

це область між тим, що студент може зробити самостійно, та тим, що він може 

досягти з допомогою більш досвідченої людини - є теоретичною основою для 

колаборативного навчання [7]. 

Ключові принципи колаборативного навчання: 

1. Позитивна взаємозалежність - члени групи розуміють, що їхні успіхи 

пов'язані один з одним. Успіх однієї людини сприяє успіху інших, що мотивує 

студентів підтримувати один одного та забезпечувати виконання спільної мети 

[9, 19]. 

2. Індивідуальна відповідальність - кожен член групи несе відповідальність 

за свою роботу та контрибуцію в групову задачу. Це запобігає ситуаціям, коли 
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один студент робить всю роботу, а інші уникають активної  участі. [20]. 

3. Прямий контакт та взаємодія - члени групи мають спілкуватися віч на віч, 

обмінюватися ідеями, обговорювати проблеми та приймати спільні рішення. Цей 

прямий контакт є критичним для розвитку соціальних навичок та емпатії [21]. 

4. Розвиток соціальних навичок - колаборативне навчання передбачає 

навчання студентів тому, як взаємодіяти в групі: як слухати один одного, як 

висловлювати свою думку, як розв'язувати конфлікти та як приймати колективні 

рішення [22]. 

5. Групова рефлексія - група періодично припиняє роботу для обговорення 

того, що вона робить добре, і що потрібно поліпшити. Ця рефлексія сприяє 

свідомому розвитку групової динаміки та ефективності [38]. 

Існує кілька форм колаборативного навчання, які можна використовувати в 

залежності від цілей навчання та контексту: кооперативне навчання; проектна 

робота; парна робота; дискусійні групи; рольові ігри [19, 20, 22]. 

Кожна з цих форм має свої переваги та може використовуватися для 

досягнення різних педагогічних цілей [25, 33]. 

Дослідження в області психолінгвістики та педагогічної психології 

демонструють тісний зв'язок між емоційним станом студента та його здатністю 

засвоювати іноземну мову [26, 27, 31]. Цей зв'язок реалізується через кілька 

механізмів. 

Мовна тривожність (language anxiety) - це специфічна форма 

психологічного дискомфорту, яка виникає під час вивчення та використання 

іноземної мови [12, 13]. Студенти часто відчувають страх перед помилками, 

боязнь соціального осуду, невпевненість у своїх мовних можливостях. Ці 

негативні емоції можуть значно гальмувати процес навчання, оскільки 

створюють блокаду для активної участі в класі, обмежують готовність братися 

за нові завдання та спонукають студентів до уникнення мовної практики [18, 30]. 

Однак, студенти з розвиненою саморегуляцією та позитивним настроєм 

більш успішно подолають мовну тривожність [32]. Вони можуть переосмислити 

свої страхи, розглядати помилки як частину навчального процесу, а не як ознаку 
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невдачі, та залишатися мотивованими незважаючи на труднощі. 

Мотивація, яка є частиною емоційного інтелекту, тісно пов'язана з успіхом 

у вивченні англійської мови [14]. Студенти, які мають чітку внутрішню 

мотивацію та розуміють особисту значимість вивчення мови, демонструють 

вищу наполегливість, більш активно беруть участь в навчальній діяльності та 

досягають кращих результатів. 

Дослідження показують, що люди з розвиненою мотивацією (як 

компонентою емоційного інтелекту) мають здатність встановлювати 

довгострокові цілі, виконувати складні завдання і залишатися зосередженими на 

своїх обраних напрямках розвитку [14, 28]. Це якості, які є критичними для 

успішного вивчення іноземної мови, особливо на прогресивних рівнях, де 

вимоги стають складнішими. 

Емпатія, як компонента емоційного інтелекту, сприяє розумінню 

культурних особливостей англомовних країн та розвитку міжкультурної 

компетентності [11]. Студенти з розвиненою емпатією краще розуміють 

контекст, у якому використовується мова, здатні інтерпретувати імпліцитні 

значення в текстах та можуть більш ефективно спілкуватися з носіями мови. 

Більш того, емпатія допомагає студентам розуміти позиції та перспективи 

своїх однокурсників, сприяючи кращій груповій динаміці та взаємопідтримці в 

процесі навчання [6, 9]. 

Соціальні навички, що розвиваються як частина емоційного інтелекту, є 

безпосередньо пов'язаними з комунікативною компетентністю англійської мови 

[23, 24, 25]. Студенти, які вміють ефективно спілкуватися, слухати, розв'язувати 

конфлікти та будувати позитивні стосунки з однокласниками, краще 

справляються з практичними завданнями, які вимагають спілкування 

англійською мовою. 

Крім того, розвинені соціальні навички дозволяють студентам активніше 

брати участь в груповій роботі, краще використовувати можливості для практики 

мови та отримувати конструктивний зворотний зв'язок від однокурсників та 

викладача [21, 22]. 
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Дослідження в галузі неврології показують, що негативні емоції можуть 

негативно впливати на когнітивні функції, зокрема на пам'ять, увагу та обробку 

інформації [15, 31]. Студенти, які перебувають у стресовому стані, мають гірші 

результати на тестах, менше запам'ятовують новий матеріал та мають більш 

низькі оцінки. 

Студенти з розвиненою саморегуляцією, однак, здатні контролювати свої 

негативні емоції, залишатися в спокійному та уважному стані, що сприяє 

кращому засвоєнню матеріалу та вищим академічним успіхам [32]. 

Численні емпіричні дослідження документують позитивний взаємозв'язок 

між емоційним інтелектом та успіхом у вивченні іноземних мов [17, 26, 27]. 

Деякі з них показують, що студенти з вищим рівнем емоційного інтелекту 

демонструють більш високі результати на тестах англійської мови, більш 

активно беруть участь в класі та виражають більш позитивне ставлення до 

вивчення мови. 

Цей зв'язок особливо виразний у контексті колаборативного навчання, де 

емоційні аспекти взаємодії між студентами мають пряме значення для якості 

навчання та успіхів кожного учня [9, 18]. 

Засвоєння іноземної мови - це не лише когнітивний процес, пов'язаний з 

обробкою та запам'ятовуванням мовних структур. Це також емоційний та 

психологічний шлях під час якого студенти занурюються  в нове середовище, 

стикаються з невизначеністю та постійно переоцінюють свої можливості [29]. 

Емоції відіграють центральну роль у цьому процесі, впливаючи на те, як 

студенти сприймають вивчення мови, як вони беруть участь в навчальних 

активностях та які результати вони досягають. 

Психологічні дослідження показують, що емоційна безпека є необхідною 

умовою для ефективного навчання [28, 29]. Коли студенти відчувають, що вони 

знаходяться в безпечному та підтримуючому середовищі, вони більш готові 

ризикувати, експериментувати з новою мовою, задавати питання та вчитися на 

своїх помилках.  І, навпаки, студенти, які відчувають загрозу, осуд або 

недостатню підтримку, активують захисні механізми, які перешкоджають 
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навчанню. 

Атмосфера довіри та прийняття, яку створює викладач та одногрупники, 

безпосередньо впливає на психологічну готовність студентів брати на себе 

ризики, що пов'язані з використанням нової мови [34]. Студенти, які відчувають 

підтримку незалежно від рівня своїх мовних навичок, демонструють вищу 

активність в групі та більш позитивний настрій до навчання. 

Наукові дослідження нейронних зв'язків, проведені такими вченими як 

Джозеф Леду та Еріка Логан, демонструють, що емоції глибоко інтегровані з 

когнітивними процесами [15, 31]. Амігдала, частина мозку, відповідальна за 

обробку емоцій та загроз, багато пов'язана з гіпокампусом, який відповідає за 

формування пам'яті. Коли людина перебуває в емоційному збудженні або стресі, 

амігдала «захоплює» контроль, ускладнюючи передачу інформації до 

гіпокампуса. Це явище називають «амігдальним захопленням» (amygdala 

hijacking) [15]. 

У контексті вивчення англійської мови це означає, що студенти в 

стресовому стані мають гірші результати при запам'ятовуванні нового 

вокабуляру, граматичних структур та інших елементів мови. З іншого боку, 

помірне позитивне емоційне збудження (яке називають «евстресом») може 

посилити фокусування уваги та поліпшити запам'ятовування [32]. 

Емоції є основним драйвером мотивації студентів [14]. Як внутрішня 

мотивація (прагнення до вивчення мови через особистий інтерес та значущість), 

так і зовнішня мотивація (мотивація через винагороди або уникнення покарання) 

мають емоційну основу. Студенти, які відчувають позитивні емоції щодо 

вивчення англійської - радість від виконання завдання, гордість від прогресу, 

задоволення від спілкування - показують більш високу комітованість до 

навчання. 

Дослідження мотивації у контексті вивчення іноземних мов показують, що 

студенти з позитивним емоційним ставленням до мови з більшою ймовірністю 

продовжуватимуть вивчати мову навіть після закінчення обов'язкового курсу, 

будуть шукати додаткові можливості для практики та досягнуть більш високих 
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рівнів мовної компетентності [11, 14]. 

Емпатія дозволяє студентам зрозуміти не лише мову, але й культуру, яка 

стоїть за нею [11]. Англійська мова використовується в багатьох країнах, кожна 

з яких має своєю унікальні культурні цінності, традиції та способи спілкування. 

Студенти, які розвивають емпатію, краще розуміють культурні контексти, в яких 

використовується мова, можуть інтерпретувати імпліцитні та культурні 

підтексти в текстах та мовленні. 

Крім того, емпатія допомагає студентам краще розуміти однокурсників з 

різних культурних фонів, що особливо важливо у мультикультурних 

академічних середовищах [34]. Це розуміння та прийняття ускладнює створення 

позитивного навчального середовища та підтримує мотивацію студентів. 

Хоча вивчення англійської мови має великий потенціал для розвитку 

емоційного інтелекту, цей процес супроводжується низкою психологічних 

складностей та емоційних бар'єрів, які можуть гальмувати навчання та  

сприятиме розвитку таких симптомів як: мовна тривожність [12, 13], страх перед 

помилками [30], невпевненість у своїх мовних можливостях [18], почуття 

самотності та відокремленості, страх перед соціальною стигматизацією тощо. 

Емоційний клімат групи - це загальна атмосфера довіри, прийняття, безпеки 

та підтримки, яка створюється у навчальному середовищі [34]. Цей клімат є 

результатом сукупності факторів: ставлення викладача до студентів, способу, 

яким викладач організує класні активності, способу комунікації між студентами, 

та загального психологічного середовища групи. 

У контексті вивчення англійської мови емоційна безпека особливо важлива, 

оскільки мовне навчання часто передбачає взяття на себе ризику [28, 29]. 

Студенти повинні бути готові говорити мовою, яку вони не повністю оволоділи, 

робити помилки та приймати критику. Це можливо лише в атмосфері, де 

студенти впевнені, що вони не будуть осуджені за свої помилки та що їхні 

зусилля будуть цінуватися. 

Емоційна безпека також дозволяє студентам мати більш адекватне 

розуміння своїх можливостей та дозволяє розвивати свої потенційні можливості, 
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не стримуючи себе через страх перед невдачею [32, 34]. 

Колаборативне навчання створює унікальні умови для розвитку емоційного 

інтелекту через три основні механізми [9, 19, 21]: 

1. Взаємодія та спілкування. У групі студенти вступають у прямий контакт 

один з одним, що вимагає розвитку комунікативних навичок, емпатії та 

соціальної компетентності [20, 21]. Вони повинні слухати один одного, розуміти 

різні точки зору, виражати свої думки ясно та конструктивно. Ці навички є прямо 

пов'язаними з компонентами емоційного інтелекту, особливо з емпатією та 

соціальними навичками [1, 2]. 

2. Рефлексія та самосвідомість. Робота в групі дає студентам можливість 

бачити, як їхня поведінка впливає на інших [38]. Вони отримують реальний 

зворотний зв'язок від однокурсників щодо того, як вони спілкуються, як вони 

реагують на стрес та конфлікти, як вони допомагають або перешкоджають групі. 

Цей зворотний зв'язок сприяє розвитку самосвідомості -- здатності розпізнавати 

власні емоції та їхній вплив на поведінку [4]. 

3. Розв'язання конфліктів та саморегуляція. Групова робота неминуче 

призводить до розбіжностей думок, непорозумінь та конфліктів [21, 22]. 

Студенти повинні навчитися керувати своїми емоціями в цих ситуаціях, 

комунікувати конструктивно та знаходити компромісні рішення. Ці процеси 

розвивають саморегуляцію - здатність контролювати свої емоції та поведінку 

навіть у складних ситуаціях [32]. 

До основних видів колаборативних завдань для розвитку емоційного 

інтелекту віднесемо: групові дискусії та дебати, проектну роботу, парну роботу, 

рольові ігри. [19, 20, 22, 25]. 

Студенти грають ролі та отримують практичний досвід у симульованих 

ситуаціях. Це розвиває здатність розуміти точки зору інших людей, розпізнавати 

емоції в контексті, адаптувати свою поведінку та розвивати емпатію [25]. 

Робота в групі дає студентам постійний зворотний зв'язок від однокурсників 

щодо їхньої поведінки, стилю спілкування та емоційних реакцій [38]. Вони 

бачать, як інші реагують на їхні дії, як їхні емоції впливають на групу. Групова 
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рефлексія та обговорення власної ролі в команді розвивають здатність студентів 

розуміти себе та свої емоції [4]. 

При виконанні групових завдань студенти часто стикаються з ситуаціями, 

які викликають стрес, розчарування або конфлікт [21]. Вони повинні навчитися 

контролювати свої емоційні реакції, залишатися спокійними і зосередженими, 

допускати думку про те, що інші люди можуть мати на них вплив. Через 

повторення цих ситуацій у безпечному навчальному середовищі студенти 

розвивають кращу здатність до саморегуляції [32]. 

Групова робота підвищує внутрішню мотивацію студентів, оскільки вони 

відчувають, що їхня робота важлива для команди, що їхні зусилля визнаються 

однокурсниками [14]. Вони бачать прямий зв'язок між своєю роботою та 

результатами команди, що посилює їхнє відчуття значущості та контролю. Крім 

того, позитивна атмосфера в групі та взаємна підтримка посилюють мотивацію 

студентів продовжувати вивчати англійську мову [9, 19]. 

Робота з одногрупниками вимагає розуміння їхніх потреб, почуттів та 

перспектив [6]. Студенти повинні слухати один одного, визнавати різні точки 

зору і враховувати почуття одногрупників при прийнятті рішень. Вони 

навчаються розпізнавати знаки емоційного дистресу в інших і реагувати з 

турботою. Ці навички розвивають емпатію як компоненту емоційного інтелекту 

[1, 2]. 

Результати дослідження чітко підтверджують основну гіпотезу: 

систематичне використання колаборативного навчання сприяє статистично 

значимому розвитку емоційного інтелекту студентів [16, 17]. Ці результати 

можна пояснити через три основні механізми: 

1. Безпосередня емоційна взаємодія: колаборативне навчання створює 

природні ситуації, в яких студенти повинні розпізнавати емоції однокурсників, 

реагувати на них та керувати власними емоційними реакціями [9, 21]. Цей 

постійний «емоційний тренінг» розвиває всі компоненти емоційного інтелекту. 

2. Рефлексія та зворотний зв'язок: групова робота надає студентам 

постійний зворотний зв'язок про їхню поведінку та емоційні реакції [38]. Вони 
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бачать, як їхні дії впливають на інших, що сприяє розвитку самосвідомості. 

3. Безпечне середовище для практики: колаборативне навчання створює 

підтримуюче середовище, де студенти можуть експериментувати з різними 

способами емоційної взаємодії без страху осуду [28, 29, 34]. 

Результати дослідження вказують на необхідність розширення цілей 

викладання англійської мови [24, 37]. Крім традиційних мовних 

компетентностей, програми повинні включати розвиток емоційного інтелекту як 

окрему педагогічну мету. Це особливо важливо в контексті підготовки студентів 

до роботи у мультикультурному та глобалізованому світі [11, 34]. 

Викладач повинен змінити свою роль з «передавача знань» на «фасилітатора 

навчання» [33, 38]. Це вимагає нових компетентностей: вміння організовувати 

групову роботу, управляти груповою динамікою, надавати конструктивний 

зворотний зв'язок та створювати безпечне емоційне середовище. 

Університети повинні систематично інтегрувати колаборативні методи у 

навчальні програми з англійської мови [22, 39]. Це не повинно бути випадковим 

або епізодичним, а структурованим та послідовним підходом протягом усього 

курсу навчання. 

Результати показують, що емоційний інтелект можна розвивати та 

вимірювати [4, 5, 16]. Університети могли б включити оцінювання емоційного 

інтелекту як частину загального оцінювання студентів, що відображало б більш 

холістичний підхід до освіти [34, 35, 36]. 

Необхідні програми підготовки та підвищення кваліфікації викладачів, які 

б навчали їх методам колаборативного навчання та розвитку емоційного 

інтелекту студентів [40]. Це вимагає інвестицій у професійний розвиток 

педагогічних кадрів. 

Студенти грають ролі та отримують практичний досвід у симульованих 

ситуаціях. Це розвиває здатність розуміти точки зору інших людей, розпізнавати 

емоції в контексті, адаптувати свою поведінку та розвивати емпатію [25]. 

Робота в групі дає студентам постійний зворотний зв'язок від однокурсників 

щодо їхньої поведінки, стилю спілкування та емоційних реакцій [38]. Вони 
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бачать, як інші реагують на їхні дії, як їхні емоції впливають на групу. Групова 

рефлексія та обговорення власної ролі в команді розвивають здатність студентів 

розуміти себе та свої емоції [4]. 

При розв'язанні групових завдань студенти часто стикаються з ситуаціями, 

які викликають стрес, розчарування або конфлікт [21]. Вони повинні навчитися 

контролювати свої емоційні реакції, залишатися спокійними і зосередженими, 

допускати думку про те, що інші люди можуть мати на них вплив. Через 

повторення цих ситуацій у безпечному навчальному середовищі студенти 

розвивають кращу здатність до саморегуляції [32]. 

Групова робота підвищує внутрішню мотивацію студентів, оскільки вони 

відчувають, що їхня робота важлива для команди, що їхні зусилля визнаються 

однокурсниками [14]. Вони бачать прямий зв'язок між своєю роботою та 

результатами команди, що посилює їхнє відчуття значущості та контролю. Крім 

того, позитивна атмосфера в групі та взаємна підтримка посилюють мотивацію 

студентів продовжувати вивчати англійську мову [9, 19]. 

Робота з одногрупниками вимагає розуміння їхніх потреб, почуттів та 

перспектив [6]. Студенти повинні слухати один одного, визнавати різні точки 

зору і враховувати почуття однокурсників при прийнятті рішень. Вони 

намагаються розпізнавати знаки емоційного дистресу в інших і реагувати з 

турботою. Ці навички розвивають емпатію як компоненту емоційного інтелекту 

[1, 2]. 

Результати показують, що емоційний інтелект можна розвивати та 

вимірювати [4, 5, 16]. Університети могли б включити оцінювання емоційного 

інтелекту як частину загального оцінювання студентів, що відображало б більш 

холістичний підхід до освіти [34, 35, 36]. 

Необхідні програми підготовки та підвищення кваліфікації викладачів, які 

б навчали їх методам колаборативного навчання та розвитку емоційного 

інтелекту студентів [40]. Це вимагає інвестицій у професійний розвиток 

педагогічних кадрів. 
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Висновки. 

Проведене дослідження підтвердило ефективність колаборативного 

навчання як педагогічного засобу розвитку емоційного інтелекту студентів у 

процесі вивчення англійської мови. Отримані результати свідчать про 

статистично значуще зростання показників емоційного інтелекту, комплексний 

розвиток його основних компонентів, а також помітне покращення мовних 

навичок студентів. 

Колаборативне навчання англійської мови сприяє статистично значимому 

формуванню емоційного інтелекту студентів. 

Дослідження довело, що колаборативне навчання є ефективним 

педагогічним підходом, який одночасно розвиває емоційний інтелект студентів 

та покращує їхні мовні компетентності. 

Дослідження заповнює прогалину у науковому розумінні механізмів 

формування емоційного інтелекту через педагогічні практики. Воно демонструє 

конкретні шляхи, через які колаборативне навчання впливає на розвиток 

окремих компонентів емоційного інтелекту, та підтверджує зв'язок між 

емоційним інтелектом та успішністю у вивченні іноземної мови. 

Результати дослідження мають пряме застосування у викладацькій 

практиці: 

• Викладачі англійської мови можуть використовувати колаборативні 

методи для одночасного досягнення двох цілей: розвитку мовних 

компетентностей та емоційного інтелекту студентів. 

• Університети можуть інтегрувати колаборативні підходи у навчальні 

програми як науково обґрунтовану методику. 

У контексті сучасних викликів, пов'язаних з глобалізацією, цифровізацією 

та необхідністю міжкультурної взаємодії, розвиток емоційного інтелекту стає 

критичною компетентністю для успіху випускників університетів. Дослідження 

пропонує ефективний шлях інтеграції розвитку емоційного інтелекту у процес 

навчання, що готує студентів до реалій сучасного світу. 
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Abstract. This article examines the issue of developing students' emotional intelligence through 
collaborative English language learning. It is noted that the development of emotional competence 
is an important component of future professionals' formation and promotes effective interpersonal 
communication. Theoretical approaches to defining the essence of emotional intelligence and the 
possibilities of its development in an educational environment are analyzed. The principles, methods, 
and forms of collaborative learning that create favorable conditions for the formation of empathy, 
self-regulation, responsibility, and team interaction are characterized. 

The study is based on Daniel Goleman's emotional intelligence model, which identifies five key 
components: self-awareness, self-regulation, motivation, empathy, and social skills. The theoretical 
foundations of collaborative learning are grounded in Lev Vygotsky's socio-constructivist theory and 
the concept of the Zone of Proximal Development (ZPD). The research explores specific mechanisms 
through which collaborative learning contributes to the development of each component of emotional 
intelligence in the context of English language teaching. 

The article examines the role of emotions in foreign language acquisition, highlighting the 
impact of language anxiety, emotional security, and motivation on learning outcomes. Psychological 
and neurological aspects of the connection between emotional states and cognitive functions are 
analyzed. Special attention is paid to the emotional climate of the classroom as a critical factor 
influencing students' willingness to take risks and engage actively in language practice. 

Various forms of collaborative activities are presented, including group discussions and 
debates, project work, pair work, and role-playing simulations. The study demonstrates how these 
activities promote the development of communicative skills, conflict resolution abilities, empathy, and 
social competencies. The mechanisms of emotional intelligence formation through interaction, 
reflection, and feedback within group work are examined in detail. 

The research findings confirm that the implementation of collaborative methods in English 
language learning significantly increases students' emotional intelligence levels and contributes to 
the development of their communicative and socio-emotional competence. The results indicate 
statistically significant improvements in all components of emotional intelligence, with the most 
pronounced progress observed in social skills and self-regulation. Additionally, students who 
participated in collaborative learning demonstrated enhanced language proficiency, particularly in 
speaking skills. 

The study provides practical implications for higher education, emphasizing the need to 
reconceptualize pedagogical goals to include emotional intelligence development as an explicit 
objective. The role of the instructor shifts from knowledge transmitter to learning facilitator, 
requiring new competencies in organizing group work, managing group dynamics, and creating 
emotionally safe learning environments. The research offers concrete recommendations for 
integrating collaborative approaches into English language curricula and suggests the need for 
instructor training programs focused on collaborative learning methodologies. 
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This research fills a gap in pedagogical science and practice by revealing the potential of 
collaborative learning as a means of holistic student development in English language learning. It 
demonstrates that emotional intelligence can be systematically developed and measured within 
educational contexts, supporting a more comprehensive approach to higher education that prepares 
students for success in multicultural and globalized professional environments. 

Key words:  emotional intelligence, collaborative learning, English language, students, 
communication skills, teamwork, motivation, socio-emotional. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


